



呼和浩特日报

重走塞上

呼和浩特市融媒体中心出版
今日8版 第8434期

中共呼和浩特市委员会机关报

2023年8月24日 星期四
癸卯年七月初九

Mobile Banking

PAD Banking

We Banking

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

习近平向金砖国家工商论坛闭幕式发表致辞

新华社约翰内斯堡8月22日电(记者 郝薇薇 田弘毅)当地时间8月22日下午,国家主席习近平向约翰内斯堡金砖国家工商论坛闭幕式发表题为《深化团结合作应对风险挑战 共建更加美好的世界》的致辞。

习近平指出,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,人类社会走到了关键当口。是坚持合作与融合,还是走向分裂与对抗?是携手维护和平稳定,还是滑向“新冷战”的深渊?是在开放包容中走向繁荣,还是在霸道霸凌中陷入萧条?是在交流与互鉴中增进互信,还是让傲慢与偏见蒙蔽良知?历史的钟摆朝向何方,取决于我们的抉择。

习近平强调,当今世界是一荣俱荣、一损俱损的命

运共同体。各国人民期盼的,不是“新冷战”,不是“小圈子”,而是一个持久和平、普遍安全的世界,一个共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。这是历史前进的逻辑、时代发展的潮流。各国要秉持正确的世界观、历史观、大局观,把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实。

我们要促进共同发展繁荣。新兴市场国家和发展中国家经历千辛万苦,获得了民族独立,所做的一切,就是要让人民过上幸福生活。每个国家都有发展的权利,各国人民都有追求幸福生活的自由。中方愿同各国一道,加快推进全球发展倡议合作,应对共同挑战,增进各国人民福祉。

(下转第3版)

习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤并发表重要讲话
强调秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,以金砖责任应对共同挑战,以金砖担当开创美好未来

新华社约翰内斯堡8月23日电(记者 倪四义 应强 鲁向明)当地时间8月23日上午,金砖国家领导人第十五次会晤在约翰内斯堡杉藤会议中心举行。中国国家主席习近平、巴西总统卢拉、印度总理莫迪和俄罗斯总统普京(线上)出席。五国领导人围绕“金砖与非洲:深化伙伴关系,促进彼此增长,实现可持续发展,加强包容性多边主义”主题,就金砖合作及共同关心的重大国际问题深入交换意见,达成广泛共识。

习近平发表题为《团结协作谋发展 勇于担当促和平》的重要讲话。(讲话全文另发)

习近平指出,当前,世界进入新的动荡变革期,正在经历大调整、大分化、大重组。金砖国家是塑造国际格局的重要力量。我们自主选择发展道路,共同捍卫发展权利,共同走向现代化,代表着人类社会前进方向,必将深刻影响世界发展进程。回首历史,我们始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,不断推动

金砖合作迈上新台阶,助力五国发展;始终秉持国际公平正义,在重大国际和地区问题上主持公道,提升新兴市场国家和发展中国家发言权和影响力。金砖国家一直是独立自主外交政策的倡导者、践行者,在重大国际问题上坚持从事情本身的是非曲直出发,说公道话,办公道事,不拿原则做交易,不屈从外部压力,不做别国的附庸。金砖国家有广泛共识和共同目标,无论国际形势如何变幻,合作初衷、共同愿望不会变。

习近平强调,金砖合作正处于承前启后、继往开来关键阶段。我们要把握大势,引领方向,坚守联合自强的初心,加强各领域合作,推进高质量伙伴关系,推动全球治理变革朝着更加公正合理的方向发展,为世界注入更多确定性、稳定性、正能量。

我们要深化经贸、财金合作,助力经济发展。发展是各国不可剥夺的权利,不是少数国家的“专利”。金砖国家要做发展振兴道路上的同行者,反对“脱钩断链”、经济胁迫。要聚焦务实合

作,特别是数字经济、绿色发展、供应链等领域。中国将设立“中国—金砖国家新时代科创孵化园”,探索建立“金砖国家全球遥感卫星数据与应用合作平台”,为各国农业、生态、减灾等领域发展提供数据支持。中方愿同各方共建“金砖国家可持续产业交流合作机制”,为落实联合国2030年可持续发展议程提供产业对接和项目合作平台。

我们要拓展政治安全合作,维护和平安宁。各国人民都期盼良好的安全环境。国际安全不可分割,牺牲别国利益、谋求自身绝对安全,最终会伤及自身。

金砖国家要坚持和平发展的大方向,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,就重大国际和地区问题加强协调,积极斡旋热点问题,推动政治解决,给热点问题降温去火。要进一步拓展人工智能合作,加强信息交流和技术合作,共同做好风险防范,推动建立普遍参与的国际机制,形成具有广泛共识的治理框架和标准规范,不断提升人工智能技术的安全性、可靠性、可控性、公平性。

我们要加强人文交流,促进文明互鉴。文明多姿多彩、发展道路多元多样,这是世界应有的样子。人类历史不会终结于一种文明、一种制度。金砖国家要弘扬海纳百川的精神,倡导不同文明和平共处、和合共生,尊重各自选择的现代化道路,反对意识形态对立、制度对抗、“文明冲突”。中方建议,金砖国家拓宽教育领域合作,发挥好职业教育联盟作用,探索建立数字教育合作机制,同时加强传统文化交流,促进优秀传统文化传承和创新。

我们要坚持公平正义,完善全球治理。加强全球治理是国际社会共享发展机遇、应对全球性挑战的正确选择。国际规则要依据联合国宪章宗旨和原则,由大家共同书写、共同维护,不能谁的胳膊粗、嗓门大,谁就说了算,更不能拉帮结伙,把自己的“家法帮规”包装成国际规则。金砖国家要践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系,支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,反对搞“小圈子”、“小

集团”。要充分发挥新开发银行的作用,推动国际金融货币体系改革,提升发展中国家的代表性和发言权。我们要秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,用好“金砖+”合作,加速扩员进程,让更多国家加入到金砖大家庭,集众智、汇群力,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

习近平最后强调,金砖事业秉持国际道义,造福五国人民,必将行稳致远,为促进世界和平和发展作出更大贡献。中方愿同金砖伙伴一道,秉持人类命运共同体理念,加强战略伙伴关系,深化各领域合作,以金砖责任应对共同挑战,以金砖担当开创美好未来,共同驶向现代化的彼岸!

拉马福萨、卢拉、普京、莫迪高度评价金砖合作机制取得的积极进展。各方认为,受地缘政治冲突、世界经济困难等影响,新兴市场国家和发展中国家面临日益严重的贫穷、不平等、不公平等挑战,实现可持续发展目标任重道远。金砖国家致力于深化战略伙伴关

系,促进全球和平稳定和公平发展。20多个国家申请加入金砖,充分彰显了金砖合作机制的生命力、吸引力以及在国际事务中的战略价值。金砖国家应该加强团结,继续秉持开放包容、合作共赢精神,加速金砖扩员进程,推动全球治理体系变革朝着更加包容、更加公平、更加合理的方向发展,重振并改革多边体制,推进世界多极化进程,使之更加符合代表世界大多数人民的发展中国家利益。金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持,尊重各自选择符合本国国情的现代化道路。国际金融体系不应成为地缘政治竞争的工具,应该加快推动国际金融货币体系改革,提高新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权,推动实现可持续发展和包容性增长,造福五国和广大发展中国家人民。

会晤期间,五国领导人还听取了金砖国家相关机制负责人工作汇报,并集体合影。蔡奇、王毅等参加上述活动。

包钢调研我市推动
“北疆文化”品牌建设情况

本报讯(记者 云静)8月23日,自治区党委常委、市委书记包钢对我市推动“北疆文化”品牌建设情况进行调研。

在敕勒川草原和内蒙古少数民族群众文化体育运动中心,包钢详细了解了特色文旅项目开发、新业态培育及游客接待等情况。他说,敕勒川草原不仅是首府人民生态宜居的“后花园”,更是展现北疆特色的“城市名片”,相关地区和部门要用好这一宝贵资源,融文化之魂、合生态之力,高起点谋划,高标准打造文旅新场景新业态,让游客在“风吹草低见牛羊”的现代版《敕勒歌》画卷中,沉浸式一站体验草原风情、特色美食,感受“北疆文化”魅力。

市领导新娜、付金在及相关地区部门负责同志参加调研。

加大国家通用语言文字推广力度“一地一策”推进会暨全区公务员普通话测试工作培训会议在我市召开

本报讯(记者 苗青)8月19日至20日,加大国家通用语言文字推广力度“一地一策”推进会暨全区公务员普通话测试工作培训会议在我市召开。

会议强调,推广普及国家通用语言文字是加强和完善党的全面领导的重要基础,抓推普工作就是抓新时代党的民族工作主线的落实。全区教育系统要准确站位,深刻领悟语言文字工作在服务铸牢中华民族共同体意识中的重要作用。

会议要求,全区语言文字工作战线要聚焦落实习近平总书记在内蒙古考察期间的重要指示重要讲话精神,坚持不懈推进各项工作落地见效。要分类施策,切实做好重点群体的国家通用语言文字推广普及工作。要精细管理,做好语言文字使用情况调查监

测,着力提高全区普通话普及率。要比照“十四五”发展规划实施方案、“一地一策”工作方案逐条梳理,加强统筹调度,狠抓落实,推动语言文字工作向街道社区、村嘎查、家庭延伸,打通工作的“最后一公里”。要通过各项宣传教育活动营造更为浓厚的国家通用语言文字推广普及和传承弘扬中华优秀语言文化氛围,推动语言文字事业迈上新台阶,助力完成自治区“两件大事”,为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献力量。

各盟市教育(教体)局(语委办)作交流发言,各测试机构进行分组交流讨论,开展了全区各级机关国家通用语言文字推广使用工作相关文件精神解读、普通话测试新系统、公务员普通话测试方案等培训。

省道104线公路养护工程即将建成通车

本报讯(记者 云艳芳)记者从市交通运输局获悉,省道104线公路养护工程经过70多天的紧张施工,即将于8月底建成通车。

省道104线位于武川县,路线起止点位于县城区东北鸡咀营,桩号为K64+099,终点位于县西外环三合井村,桩号为K73+281。技术等级为二级公路,本次实施里程约9.2公里。

省道104线作为武川县东西向重要道路与G209线、S311线交错相连。沿线覆盖武川县哈乐镇,可为力更镇、上秃亥乡、终点与达茂旗交界。

各参建单位经过70多天的全力奋战,项目路面施工于近日完成最后摊铺。待完成剩余部分交安设施及防护工程施工后,省道104线公路养护工程将于8月底通车。

“智汇青城·创响未来”第三届院士青城行暨首府科创人才大会将于8月28日开幕

本报讯(记者 阿柔娜)8月23日上午,市政府召开“智汇青城·创响未来”第三届院士青城行暨首府科创人才大会新闻发布会。

据悉,由市委、市政府和自治区区科技厅主办,市委组织部、市科技局承办的第三届院士青城行暨首府科创人才大会,将于8月28日在敕勒川草原千人会议中心开幕。

记者从新闻发布会上了解到,本次大会意义重大、主题鲜明、内容丰富。

意义重大。近年来,我市致力于打造区域科技创新中心,大力实施科教兴市、人才强市战略。举办此次大会是我们深入贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想的务实行动,是落实自治区“科技兴蒙”行动的有力抓手,是汇聚人才科技资源、以高端人才引领支撑首府建设现代化区域中心

城市的重要举措。

主题鲜明。大会围绕“智汇青城·创响未来”主题,紧密结合绿色农畜产品加工、新材料和现代装备制造、电子信息技术、清洁能源、生物医药等我市重点产业,邀请来自中国科学院、中国工程院、中国农业科学院等高校院所的院士专家,相聚青城,共谋发展。

内容丰富。8月28日上午,举行大会开幕式,将进行科创企业家代表交流发言,颁发聘书、证书,举行揭牌仪式,重点合作项目签约,院士主旨演讲等活动。28日下午,将围绕高层次人才赋能全市重点产业发展举行五个平行活动。

据介绍,我市于2021年、2022年成功举办第一届、第二届“院士青城行”活动。为高标准开好第三届院士青城行暨首府科创人才大会,我市在前两届

举办经验的基础上精心谋划,从三个方面提升大会效果。

创新会议形式。本次将全市科创人才大会和“院士青城行”两个会议合开,活动内容包括“领导推介、企业发言、院士建言、高校路演”等活动,由市领导对首府城市环境、产业优势、政策支持等方面进行推介,邀请院士、高校专家学者、企业精英、人才代表等精英才聚,聚势借力、出谋划策、强力释放科技创新效能。

放大品牌效应。市第十三次党代会以来,我市逐步构建起“一核、两极、多点”人才布局,形成了以“科技破题”引领发展的科创工作思路,建立了一整套人才政策制度体系,集聚500余名高层次人才入呼助力高质量发展,科技创新及人才工作水平持续提升,一批叫得响、拿得出、过得硬的工作品牌已经成

功推出。例如,“院士青城行”已具有较高知名度和影响力,依托本次会议,将更好对外展示我市重视科创、重视人才的鲜明态度,持续营造首府创新发展的良好氛围。

释放载体效能。坚持务实高效、搭台铺路,经过前期深入对接调研全市重点园区,围绕六大产业开展技术问需专场活动,本次大会精准邀请与我市产业发展紧密相关、科技成果转化力强的院士专家参加,靶向做实与院士专家团队的深层次合作,力争为首府带来人才团队、带来技术项目、带来资金投资。预计借助本次大会的成功举办,可促成引进高层次人才20名以上,促成10项科技成果落地转化,达成产学研合作意向10项以上,实打实解决一批技术需求,实现院士专家引领赋能首府“六大产业集群”高质量发展。

腾飞路上跨南二环快速路
新建工程全部梁体架设完成

本报讯(记者 刘丽霞)近日,腾飞路上跨南二环快速路新建工程全部梁体架设完成,标志该项目的桥梁工程正式进入桥面施工阶段,距离项目建成通车迈进了一大步。

据介绍,腾飞路上跨南二环快速路新建工程南起库伦街,上跨南二环快速路,北至敕勒川大街,道路改造长度约834米,其中,桥梁段长度为272米,北侧挡墙段长度

为103米,南侧挡墙段长度为75米,南侧与库伦街交叉口顺接长度为130米,道路等级为城市次干路,桥梁段设计为双向四车道,地面辅路为双向四车道,设计车速40千米/小时。

截至目前,除桥梁下部结构全部完成外,腾飞路全线30片预制箱梁,4跨钢箱梁共122米架设全部完成。

大黑河:生态文明绘新景

●本报记者 杨彩霞

夏日,大黑河碧波荡漾,在彩色步道上漫步,身心愉悦。大黑河城区段经过近年来的综合整治,生态环境焕然一新,花镜广场、亲子乐园、滩头花海、大黑河军事文化乐园等景点越来越多,沿大黑河漫步,两岸姹紫嫣红的花草与碧波荡漾的湖面交相辉映,色彩斑斓的郊野花带,宛如一条曼妙飘逸的彩色哈达,为大黑河增添了无尽的迷人魅力。

大黑河,黄河一级支流,也是黄河流域生态格局重要的组成部分,与浑河流域、杨家川河流域一同构成城市生态基础性框架,被誉为呼和浩特的“母亲河”。鉴于良好的自然禀赋和水系生态基底,2022年,我市围绕大黑河城区段流域全面打造大黑河郊野公园,与北部

大青山前坡生态带共同构成首府“南北双百”平方公里的重要生态安全屏障,成为首府蓝绿空间关键性的生态构成要素。

近期,大黑河郊野公园七片主题花海都进入了盛花期,五颜六色的花朵在蓝天白云下摇曳生姿,为青城增添了一道亮丽风景线。

每天都有许多市民或驾车或骑行来到花海游玩拍照,享受大自然的美好馈赠,这里已经成为游客最爱的打卡地之一。

大黑河郊野公园东起三环路永济立交桥,西至103省道,全长约30公里。建设大黑河郊野公园,把好山好水好风光融入城市,让稻田、麦浪、青纱

形成“大黑河观光环线”。

远看山有色,近看花似海。依托大黑河南北两岸自然生态建设,我市大力发展战略经济、民宿经济,沿线建成“湖湾林舍”“云养营地”“林下空间”“花海之约”等网红露营地,正在建设昭君路段乡村民宿群,文化演出、游乐园、食宿餐饮等业态蓬勃发展。大大增强群众的体验感和幸福感,让市民在家门口就能实现“傍碧海而憩,穿花海而游,踏青草地而依”。随着大黑河沿线景观的不断完善,便民设施的不断增加,环境的不断美化,越来越多的人闻“香”而来。去年以来,大黑河郊野公园共接待游客超80万人次,实现旅游收入超亿元。

(下转第2版)